

Precios de suscripción.

Avila, un mes... 1'25 pesetas
idem, un trimestre... 3'50 id.
Fuera, un trimestre... 4 id.

PAGO ADELANTADO

EL DIARIO DE AVILA

OFICINAS

Calle de Tomás Pérez, 14

Toda la correspondencia se dirigirá al Director. No se devuelven los originales.

Periódico político independiente y de intereses morales y materiales.

No se publica los días siguientes á festivos.

DE COLABORACION

CIVILICÉMONOS

Desde que D. Joaquín Costa, habló con tono apocalíptico de la incultura general de España, de nuestra—¡oh irritante posesivo!—ingénita barbarie, y dijo que se hacía indispensable, necesario y urgentísimo *européizarnos*, los hechos han venido á demostrar, con su irrefutable lógica, que en efecto, nos hallamos en intelectualidad colectiva, á la altura de los de allende el estrecho de Gibraltar, ó sea á una altura... invertida, esto es, hacia abajo; que la civilización, solo es conocida,—á veces no más que superficialmente—en las capitales de provincias y en algunos pueblos importantes de ellas, y que se precisa, por lo tanto, esparcir por los ámbitos de la nación para que refulgere en todos los cerebros, la luz de la ciencia, del saber, de la cultura...

Los maestros de escuela, esos mártires y anónimos héroes de la civilización, les está reservada la árdua tarea de despertar tantas inteligencias dormidas y de hacer surgir de entre las tinieblas, que ellos disiparan, de la ignorancia y salvajería una España nueva, digna de figurar, como quiere Costa, como deseamos todos, en el concierto formado por las demás naciones de Europa.

¿Qué gran misión la de ellos!...
No, no, son vulgares silogismos los expuestos.

La prensa periódica relata de continuo hechos bárbaros que nos desacreditan ante el mundo civilizado y nos hacen enrojecer de vergüenza al propio tiempo que una consideración no exenta de amargura, nos hace exclamar, como el Crucificado:

¡Perdonados, que no saben lo que se hacen!

Leed, leed. Son apedreados los trenes y automóviles, cortados los hilos telegráficos y telefónicos; destruidas las máquinas que los agricultores llevan á sus campos para labrar la tierra, sembrar y recolectar las mieses; sin causa justificada, sin atenuación de ningún género, se cometen crímenes horrendos, se acuchillan y tirotean los mozos de vecinos pueblos por una nonada; se tiene, por artículo de fe, no las inconcusas verdades del cristianismo, sino mil y mil patrañas y sortilegios que las desvirtúan; la ciencia médica se disfraza con los harapos y charlatanías de los «curanderos»... ¡Sería el cuento de nunca acabar la exposición de los hechos que patentizan la falta de instrucción y cultura del pueblo español! Pero, lo que colma la medida, como vulgarmente se dice, es el siguiente suceso.

«Dos tenientes de ingenieros militares, pertenecientes á la compañía aerostática del cuerpo, que se halla en Guadalajara, verificaron el pasado viernes, una ascensión en el globo «Venus». Descendieron en el pueblo de Tuba, provincia de Soria, entre el espanto de los labriegos que presenciaron la aparición y descenso del aerostato. Las mujeres corrían dando desahorados gritos de terror, y uno de los lugareños llegó á apuntar con una escopeta á los aeronautas»...

Lo desconocido inspira pánico; los adelantos de la ciencia,—que no detiene su marcha portentosa para llegar lo antes posible á la plenitud de los tiempos, á la santa pascua de la dignificación humana,—son considerados como invenciones de los espíritus maléficos y se sienten por ellos invencible horror...

Aquellos que se consideran de superior in-

telectualidad, suelen protestar, si, de tan arraigada ignorancia y fanática condición; pero lo hacen pasivamente, sin adoptar energías medidas para hacerlas desaparecer, para anular sus lamentables y vergonzosas consecuencias.

F. M. Maraboto.

Madrid, Octubre 3 1903.

PASEANDO

¿Que vendrá? ¿Que no vendrá? ¿Que si hará buen tiempo? ¿Que si le hará malo? ¿Que si serán Carreros? ¿Que si serán Aleas?

Estas y otras muchas, relacionadas con el asunto palpitante de la corrida de toros, son las preguntas que toda la semana han corrido de boca en boca, sembrando alternativamente, entre los aficionados, ya el júbilo producido por las buenas noticias, ya el pánico causado por las pesimistas teorías de algunos.

—Créame Ud.—me decía ayer un buen aficionado de los que han visto torear al Curro Cúchares—como no venga Mazzantini, me euesta una enfermedad, porque yo por los toros soy capaz de todo; en fin, con decirle á Ud. que una vez empené el corsé de mi esposa, para ir á Madrid á ver torear al *Cangrejo chico*.

—¡Qué atrocidad!
—Si señor, esa es la palabra ¡qué atrocidad!
—Menudo disgusto me costó la tal corrida.
—Si, ¿eh?

—Verá Ud. lo que me pasó. Yo, como ya le he dicho, soy atroz para los cuernos y, se dió el caso de que vino á verme un amigo que era el apoderado del «*Cangrejo chico*», y venga hablar de toreros; y venga hablar de cuernos, hasta que me puso la cabeza como un plantío de espárragos. Si vieras—me decía—lo que hace el *Cangrejo*. ¡Qué arranques y qué guapeza *pa* los toros!

—Y Ud. se lo creyó y luego... nada.
—Que nada? Ya verá Ud. Va y me dice.
—El domingo torea; si quieres ver un *mataor* echándose *pa* adelante, ves á Madrid.—

Fué lo bastante para que ya estuviera yo con hormiguillo hasta el domingo, y cuando llegó... pues ya sabe Ud... se impuso la hipoteca del concus matrimonial. Llegó á Madrid; veo la corrida y... la decapitación del Sr. Herodes, era poco para lo que se merecía aquel que se echaba *pa* adelante ¡Mire Ud. que echarse *pa* adelante un cangrejo!...

—Claro está; es imposible.
—Total, que pasé un mal día—por que á mi me impresiona mucho una corrida mala—y luego cuando regresé y se enteró mi señora de que su *ajustador corpóreo* estaba pastando en el monte ¡no fué carrerilla de puñetazos la que me dió en ambas mejillas de mi individuo!—
—Y Ud. qué hizo.

—Prometerla que no voivería á los toros; pero, no lo crea usted, por que ya estoy deseando ver á D. Luis. ¿Ud. cree que vendrá?...
—Seguramente.

—¿Y que cuadrilla trae?
—Trae, de banderilleros, á su hermano Tomás, Simon Leal, el Bonifa y el Torerito de Madrid.

—¿Y de picadores?
—El Chato, Melones, el Ronco y Bomba.
—El sobresaliente es Castilla ¿verdad?
—Efectivamente; el pantillero Pepín.

—Buena gente, ¡superior! Yo creo que resultará una buena corrida y ya tengo preparado un cigarro puro con cintas de seda que

dice en una *Viva la integridad torromaca de la afición Española* y en la otra, *A los grandes vencedores de las testas encornadas*.

—Y ¿para qué es eso?
—Pues, para qué ha de ser?; para echarsele á Mazzantini. Esto lo agradecen mucho los matadores. Si yo hubiera sido torero, tendría el gusto de haber hecho un museo con todo lo que me hubieran echado.

—Preveo que abundarían los ejemplares de patatas.

GONZALO G. NANCLARES.

ESPAÑA

El problema de la exportación así como el de nuestras relaciones con América, son el problema de España. Resueltos aquellos, resuelto éste.

No hay que pensar en que el primero se resuelva con una simple casa de comercio, ni con el total perfeccionamiento de toda la masa mercantil española, ni aun con una buena marina mercante ó con los esfuerzos de los industriales dedicados á producir artículos especiales para la exportación.

No; exportar artículos representa un exceso de producción bien elaborada y en buenas condiciones de precio, y para ello es necesaria tal organización y tal estabilidad en el país, que todos los elementos nacionales puedan coadyuvar directa ó indirectamente á este fin.

Nuestras relaciones con América no podrán tener nunca la eficacia ni la solidaridad que nos proponemos, mientras España no goce en el mundo universal los prestigios de orden moral á que la hagan acreedora sus méritos, ni disponga de la fuerza material para hacerse respetar. Todo lo demás son lirismos como lo que se ha hecho hasta ahora, sin resultado positivo alguno. Para obtener esto es preciso que España se levante de su postración y para ello, todos los españoles, cada uno en la esfera en que esté colocado, deben ayudar á esta grande obra.

¿Es posible todo esto? Si. Esto lo ha de resolver y lo resolverá el Comercio. Este no es, como algunos creen, simple modo de ganar dinero con más ó menos habilidad y más ó menos buena fe; no; sus fines son mucho más elevados. En los tiempos modernos es el que levanta y salva las naciones. Su misión es de progreso y de patria. Es una institución que, como la jurisprudencia y la medicina, no solamente proporciona el bienestar á los individuos que con altura de miras lo practican, sino que es en extremo moralizador, proporcionando el bienestar á todas las clases sociales. Los pueblos modernos rayan á tanta más altura, cuanto mayores son la rectitud y la cultura de sus comerciantes. El Comercio, en fin, es el que ha resuelto y resolverá todos los problemas de los modernos progresos.

A él, pues, le toca levantar á España, y buena prueba de que este es el sentir del país, lo es el resultado de nuestras pequeñas iniciativas.

Ya en un informe que en 1.º de Febrero de 1902, hice á la Comisión Ibero-Americana en momentos de suma postración para nuestra patria, dije que «en España había energías para levantarnos y que la cuestión era buscar donde se hallaban».

Con fe inquebrantable en estos mis propósitos, iniciamos por medio de nuestra Revista una Exposición de productos españoles que ofrecimos al Vicepresidente de la República Argentina, como muestra del aprecio y con-

sideración que en España se tiene á aquel país y á América en general.

Nuestros lectores conocen ya los resultados de aquella Exposición, que fueron muy superiores á cuanto pude yo imaginar. Aquello fué un signo evidente de los deseos de levantarse que siente España, y de los elementos con que para ello cuenta.

¿Qué diremos ahora de lo que está ocurriendo con motivo de la Comisión que nuestra Revista envía á América?

Nuestro propósito, si bien de miras muy elevadas, era bastante modesto. Nos propusimos enviar á América una Comisión de nuestra misma casa para que fuera á hacer un estudio de interés general en aquellos países. Para su mejor éxito solicitamos el concurso de las Corporaciones y entidades económicas de toda España, é igual invitación hicimos á los productores. No podíamos imaginar el entusiasmo con que ha sido acogida esta iniciativa nuestra. El haber correspondido á nuestra invitación todas aquellas corporaciones y entidades, y las innumerables felicitaciones que de los productores hemos recibido, son prueba de que el país en general levanta su espíritu y despierta las energías que han de llevarle á prósperos días, é indican que los problemas de la exportación y de nuestras relaciones con América están próximos á resolverse.

Por esto, al despedir á mis queridos amigos, nuestros comisionados, el Director de esta Revista, D. Federico Rahola, y el colaborador de la misma, D. José Zulueta, les dije, viendo el movimiento del espíritu nacional: «Id, heraldos de la España que renace, id á América y ved como aquellos pueblos avanzan por el camino de la prosperidad, merced á su amor al trabajo y al progreso. Estudiadlos, infiltraos sus grandes energías y traédnoslas cual germen benéfico, para que podamos inoculárselas á España, á fin de que responda arrogantemente el poderoso grito de «Surge et ambula», con que la llama el Progreso».

José Puigdollers y Maciá.

(De la «Revista Comercial Ibero-Americana Mercurio» de Barcelona).

SIMPATIAS COMERCIALES

El *Diario Popular*, de San Pablo (Brasil), aboga en favor de estrechar los vínculos comerciales del Gobierno español con el brasileño.

«Hace mucho tiempo—dice el *Diario Popular*—que España está demostrando en el terreno de la práctica la excelencia de aquel país como consumidor de nuestro café. En dos ó tres exposiciones de este artículo nuestro, han dado allí las tentativas particulares resultados fructuosos; ¿qué resultado no podríamos esperar, por lo tanto, si el Gobierno brasileño hubiese interpuesto su intervención oficial?

«Mantenemos onerosos tratados de comercio con países que ningún beneficio comercial nos reportan y con no pocos que harto nos perjudican, y abandonamos los intereses que los convenios con otras naciones habían seguramente de proporcionarnos. En este caso hállese España, cuyos productos, tan buenos como los portugueses é italianos, llegarían á nuestro mercado á precios económicos, y el café brasileño, á su vez, encontraría una gran salida, exento de la propaganda de descrédito á que en otros mercados se halla subordinado.

»Con este trueque comercial mucho iría ganando el Brasil, que así contaría con un nuevo

consumidor y España, que hallaría en nuestros mercados, lo que busca: consumidores, que dejó de tener para su producción desde que perdió las colonias.

«Es tan natural lo que España quiere, como lo sería que nuestro buen sentido correspondiera á su manifiesta buena voluntad.»

Continúa el colega defendiendo su tesis, y más adelante añade estas palabras, que para el comercio español no pueden ser más halagüeñas:

«España tiene sus vinos, sus harinas, sus frutas; en la misma industria cuenta con artículos tan perfectos y de precios tan módicos que su introducción en nuestro mercado establecería una concurrencia que reportaría no pocos beneficios á los consumidores brasileños.»

El jefe, y el Gobierno en pleno, que dedican tan preferente atención á los tratados de comercio, no han de dejar pasar sin meditarlo el artículo del citado periódico, que nos revela la corriente de simpatía hacia nuestra nación.

LA CRUZ NEGRA

Los que crean que las brujas, los trasgos, los duendes y otros poderosos cocos han desaparecido de este misero valle de lágrimas están en un error, como intentaré demostrarles inmediatamente.

Iba de caza el otro día, ejercicio todo lo noble que quieran, pero cansado para el que como yo, es poco andar. Después de una hora de camino, entre vericuetos y malezas, durante la cual no conseguí otra cosa que lesionarme los pies, me paré á descansar y fumar un cigarrillo, en una gran piedra que hay en lo más intrincado del paraje en que me encontraba. Grandes obstáculos tuve que vencer antes de subir á ella, pero esos mismos peligros me atraían y por fin aunque con algunos rasguños logré lo que deseaba. Apenas hube aspirado la primera bocanada de humo, cuando oí grandes voces cuyos ecos causaban miedo en aquel laberinto. Tales voces se dirigían á mí y las daba un cabrero, que al pronto no ví, pero que luego divisé á bastante distancia de donde yo me hallaba.

—Eh, buen amigo, decía el cabrero, por Dios bájese Ud. de esa piedra si se quiere bien.

Yo al principio creí que sería una de esas bromas que á veces tiene la gente del campo, pero tanto me lo repetía que bajé, yéndome en su busca á pedirle una explicación de aquello. El cabrero á su vez corría hacia donde yo estaba, de modo que nos encontramos en el camino.

—¿Cuánto tiempo ha estado Ud. en la piedra, me dijo, sin darme las buenas tardes, jadeando y tan pálido como la muerte.

—Como tres minutos ¿Por qué?

Menos mal. Puede Ud. decir que ha nacido hoy.

—Pero ¿por qué? Explíquese usted.

—Primero vamos á sentarnos á descansar y después se lo contaré, pues ahora no puedo ni hablar.

Saqué la petaca, encendimos un pitillo y después que hubo escupido dos ó tres veces y limpiado la boca con el dorso de la mano empezó así...

—¿Ve Ud. aquella cruz que hay en la parte de allá de la piedra?

—¿De cual piedra?

—De la en que ha estado Ud. sentado.

—Efectivamente, ahora la veo; antes no me había fijado.

—Pues á esa cruz acude seis veces al día un duende invisible y se lleva todo lo que hay en la piedra.

—¡Caracoles! exclamé haciendo cuanto pude por contener la risa. El cabrero lo notó y algo amoscado dijo:

—Algunos señoritos son *ustés* muy incrédulos y ya me pesa el haberle dicho á Ud. nada. Si no quiere creerme, estése Ud. en la piedra una hora y luego lo verá.

—¡Libreme Dios! Le creo á Ud. y le ruego me cuente todo cuanto sepa del particular.

—Bueno; se lo referiré en pocas palabras y si no quiere creerme, allá *cuidaos*.

Hace cinco años, un compañero mío que aho-

ra está en presidio, arrojó á una bruja desde esa piedra, la cual bruja traía *atemorizao* á todo el pueblo; á un niño mío, le encanijó, á una hija del sacristán la hizo mal de ojo; al cabrero que la echó á rodar le iba matando poco á poco las cabras y se chupaba la sangre, y en fin á casi todo el vecindario hacía algún daño. Por las noches á eso de las doce se venía esa á piedra y lanzaba gritos y risotadas de demonio celebrando el mal que había hecho. En varias ocasiones intentaron matarla pero nadie se atrevía porque no sabían cómo, ni con qué habían de hacerlo. Desesperado mi compañero al ver que se iba quedando sin cabras por *mor* de la bruja, dijo un domingo en la plaza. Esta noche me atrevo á echar á rodar á la tía Seca (asi se llamaba la hechicera) desde la piedra en que sube á dar sus endiablados gritos.

—Nosotros te acompañamos exclamaron á coro los que oyeron aquel atrevimiento.

—Pues á las once y media salgo de aquí; el que se atreva á venir, ya lo sabe.

—Efectivamente, á las doce llegamos (yo también venía) á estos sitios y ya estaba la bruja haciendo piruetas extravagantes y chillando como las urracas. Apenas nos vió y adivinando sin duda las intenciones que traíamos empezó á gritar más horriblemente. Mi compañero dijo: ayudadme á subir á la piedra que voy á estampar á la tía Seca. Esta, ora se arrodillaba pidiendo auxilio, ora arañaba y mordía, echando espumarajos verdes por la boca. Una vez que el cabrero subió, sin encomendarse á Dios ni al diablo, agarró á la vieja por su rugoso pescuezo y la echó á rodar por esos andurriales en donde murió, al cabo de dos horas de espantosos aullidos. Al valiente libertador le llevamos en hombros al pueblo pero ¡ay! al día siguiente le metieron en la cárcel como si hubiera muerto á alguna persona. Poco tiempo después de lo que acabo de contar, apareció esa cruz negra, hecha con los huesos de la tía Seca. Su alma anda revoloteando por estos contornos, posándose seis veces al día sobre la piedra y llevándose, como le he dicho, todo cuanto hay en ella.

Después de dar las gracias al cabrero por el peligro que acaba de evitarme, y otro cigarrillo, abandoné aquellos sitios en donde estuve á punto de ser elevado, sabe Dios á donde, por las garras de la tía Seca.

Maximiliano S. Suarez.

LO DE MARTIHERRERO

Detención del padre.—Los médicos.—Trabajos del juzgado.

Un alguacil del juzgado de instrucción detuvo ayer en esta capital á Inocencio García, padre de la criatura que se supone fué muerta violentamente en el pueblo de Martiherrero.

El Inocencio ingresó en la cárcel y hoy presentará declaración.

Ayer estuvieron en el juzgado los dos médicos que practicaron la autopsia ratificándose en el informe que dieron del resultado de ella, y teniendo en cuenta sus manifestaciones, fueron de la misma opinión otros dos doctores de esta localidad, siendo uno de ellos el forense Sr. Nieto.

El juez, Sr. León, trabaja activamente para el esclarecimiento del hecho y merece todo género de aplausos por el tacto con que procede, pues tratándose de un delito tan grave, sería imperdonable cualquier ligereza.

CURIOSIDADES

CRIMINAL PRECOZ

Ante el correccional de Berlín acaba de comparecer un niño de doce años. Había robado el portamonedas á su madre y había sacado luego 400 marcos del cajón donde su padre adoptivo guardaba sus ahorros; y no contento con esto, para hacer los honores á su hazaña, prendió fuego á las cortinas de la habitación y huyó á la estación del Norte, pensando marchar en el primer tren para reunirse con un hermano suyo que es pastor en Mecklemburgo.

Los padres del niño fueron socorridos de un principio de asfixia.

El infantil delincuente declaró que, cuanto hizo, fué pensado por él solo, sin inspiraciones de nadie. Detestaba á sus padres porque le trataban con gran severidad, como suelen tratar á sus hijos los alemanes del Norte. Y añadió que el objeto del robo era repartir el dinero con su hermano ausente; y que si hubiese estado en la casa una hermana pequeña que tiene, no hubiese prendido fuego á las cortinas.

Aprovechó la ausencia de la niña para realizar un proyecto en que pensaba desde hacía largo tiempo.

Parece imposible que pensamientos tan refinadamente criminales puedan existir en una cabeza de doce años. Y sin embargo, el niño no procedió irreflexiblemente; tales pruebas de consciencia dió en el juicio, que el fiscal pidió para él diez años de prisión, y el tribunal resolvió que el niño había obrado con pleno conocimiento de causa, sentenciándole, en su consecuencia, á cuatro años de prisión.

El presidente, hablando de la sentencia, manifestaba después temores de que el pequeño criminal, al concluir su condena, se convirtiese en una amenaza á la sociedad.

Y tanto que puede serlo. Lo que es si sigue con tan buenas intenciones, hay que reirse, donde él esté, de la *fiera corrupta*.

DIPUTACION PROVINCIAL

Terminaron ayer las sesiones del presente periodo semestral aprobándose, previa detenida discusión en la que tomaron parte casi todos los Diputados, los presupuestos que han de regir en el próximo año de 1904.

Las principales alteraciones que en el presupuesto se introducen, refiérense á los gastos considerados necesarios para el sostenimiento en Avila del correccional de penados y otros indispensables de instalación del mismo.

El acuerdo más importante ya le anunciamos en nuestro último número y se refiere á la proposición hecha al Gobierno de contribuir con el 60 por 100 á los gastos que origine la construcción de 200 kilómetros de caminos vecinales, siempre que la Diputación sea la encargada de fijar los caminos que hayan de construirse, distribuyéndoles equitativamente en los seis partidos judiciales, si bien con la intervención de la jefatura de Obras públicas.

En tales condiciones se va al segundo concurso que ha de adjudicarse en la primera quincena de Diciembre.

NOTICIAS

En la mañana de ayer y frente al edificio que ocupa el Gobierno civil, se cayó de una carreta juntamente con un saco que contenía cebada, un muchacho de unos trece años de edad, al que le pasó por encima de la cintura una de las ruedas.

El muchacho, que es hijo del vecino de El Oso, Melitón González, se encuentra en cama de resultas del magullamiento sufrido; pero su estado, afortunadamente, no es grave.

La *Gaceta de Madrid* ha publicado el anuncio de la nueva subasta que ha de celebrarse en Madrid, por haber quedado desierta la primera, de la construcción del primer trozo de la carretera del Barco al Puerto del Pico.

Dicha nueva subasta se celebra merced á las gestiones del Sr. Silvela, quien en el Ministerio de Obras públicas tropezaba con los obstáculos que á la realización de estas obras opone el Real decreto sobre caminos vecinales para construir los cuales se invierte casi toda la cantidad presupuestada para obras.

Ayer se colocaron en los sitios de costumbre los carteles anunciando las fiestas de la Santa.

Dichos carteles que están tirados á varios colores, han sido confeccionados en la tipografía de los señores Sucesores de A. Jiménez.

X Se admite ganado vacuno y cabrio para la temporada de invierno en la dehesa «Valle de la Pavona». (Carretas, 10).

Los republicanos que han sido detenidos en Arévalo, son los Sres. D. Zacarías Martín, don

Manuel Devesa, D. Liborio Bragado, D. Alfredo Perotas, D. Bonifacio Brisuela, D. Indalecio Gil, D. Antonio Jiménez; D. Federico Perotas, D. Mariano Gómez, D. Aurelio Martín, D. José Fuentetaja, D. Salvador Cubo, D. Melchor Muriel, D. Mariano Osorio, D. Joaquín Ferrero, D. Sotero Madrazo, D. Demetrio García y don Cirilo San José.

Copiamos de un periódico de Ciudad Real. «*Justo elogio*.—Comentóse ayer en todas partes la hermosísima homilía pronunciada por el presbítero D. Mariano Guerras Salcedo, opositor á la Canongía Magistral vacante en esta Santa Iglesia Catedral.

Magníficas oraciones se han oído desde la Sagrada Cátedra en dicha oposición, pero convienen todos en que la de ayer ha sido tal, que será siempre recordada con agrado por cuantos la oyeron y muy difícil, no de superar, sino de igualar siquiera.

A las muchas felicitaciones que recibió el joven y sabio sacerdote, unimos la nuestra entusiasta y cordial.»

Reciba también el señor Guerras nuestra enhorabuena por su nuevo triunfo, siendo nuestro deseo que el éxito más completo corone sus nobles esfuerzos y le lleve á ocupar el alto y distinguido puesto á que se ha hecho acreedor, según el voto unánime de la opinión de aquella ciudad, claramente revelado en el suelto que tanto nos complacemos en insertar.

Ha sido ascendido á aspirante de primera clase de la Abogacía del Estado de esta provincia, D. Francisco Pérez Gil, auxiliar de segunda que era de la misma dependencia.

Variado y ameno, sobre toda ponderación, es el número correspondiente al mes de Octubre, que de la importante revista *Hojas Solistas* acabamos de recibir. Entre la profusión de grabados merecen citarse un suplemento artístico, copia del cuadro de Giovanni, La ribera del Po, y hermosas ilustraciones de Valera y Carlos Vázquez.

El texto es nutrido é interesante, con temas y asuntos para todos los gustos y aficiones, como puede verse en el extracto que del sumario damos á continuación:

La lámpara de Aladino, por M. R. Blanco Belmonte.—El centro de la producción del acero, por Waldon Fawcett.—La Casa-Museo de Victor Hugo en París.—Los españoles en Rusia (continuación), por Juan B. Perales.—El Perú en la época precolombiana.—Expedición comercial á la América del Sur.—Viaje de S. M. el Rey D. Alfonso XIII.—Las alas de Ícaro, novela helénica por F. Climent Terrer.

Ha sido pedida la mano de la bellísima señorita Teresa Pérez y Bernaldo de Quirós, para nuestro querido amigo el Fiscal municipal del Distrito del Centro de Madrid, D. Regino Pérez Díaz.

La boda se celebrará en uno de los primeros días del próximo mes de Noviembre.

La reunión de confianza que tuvo lugar anteayer en el Casino Abulense, se vió poco concurrida, y las señoras que asistieron á ella lo efectuaron con el traje de calle y sombrero.

Aun cuando el Casino merece todo género de aplausos por sus buenos deseos, creemos que tales reuniones no tendrán éxito por ser precisamente en día festivo y á la hora que la gente pasea en la Plaza del Alcázar.

Ayer salieron para Madrid las distinguidas familias de Sánchez Albornóz (D. Nicolás), Arce, Almirante Montojo y Varas y los Sres. Rodríguez Barderas, Bermúdez y Magán.

Y ha regresado de su larga excursión varaniega, el Registrador de la propiedad de este partido Sr. Arias Vila.

X Las tres bes codiciadas. Superiorísimamente buena por su fragancia inimitable. Bonita por sus elegantes frascos cuenta-gotas. Y barata hasta lo increíble, por sus precios sin competencia es el Agua de Colonia de Orive, 3 rs. irasco.

Cuando solo contaba ocho años de edad, ha fallecido en Piedrahita la hermosísima niña

La debilidad nerviosa ó neurastenia, la anemia, la clorosis, convalecencias, dispepsias (pereza de digerir), raquitismo, crecimiento defectuoso y demás afecciones que reconocen por causa UN ESTADO DE DEBILIDAD GENERAL se curan pronto tomando el acreditado Este notable medicamento recomendado por muchos médicos del país y extranjero se vende en Avila, en las acreditadas droguerías de D. PASCUAL COLOMA, FUENTETAJA Y COMPANIA y principales farmacias.

ELIXIR GALLOL

medicamento de gusto agradable y resultados tan rápidos y eficaces que el enfermo aumenta el apetito y las fuerzas casi siempre desde las primeras tomas. Depósito, Farmacia Callol, Diputación, 339, Barcelona, y en todas las buenas Farmacias de España y América.

María Luisa Gregorio y Villota, hija de nuestro querido amigo el Diputado provincial don Félix Gregorio.

Tanto á él como á su distinguida esposa y demás familia, enviamos con tan triste motivo la expresión de nuestro sentimiento y les deseamos resignación cristiana para sobrellevar tan rudo golpe.

Nuestro particular amigo D. Pedro Lucas, nos ruega hagamos constar que no son ciertos los extraños rumores que por alguien mal intencionado se han hecho circular de que pensaba dejar los carros de transporte que hacen servicio á la estación, y por el contrario el señor Lucas lo que se propone es mejorar el servicio en obsequio de su numerosa clientela.

En atento B. L. M. nos participa su toma de posesión el nuevo Delegado de Hacienda de esta provincia, D. Gustavo Alvarez y Alvarez, ofreciéndonos su cooperación para cuanto tienda al bien de esta provincia.

Agradecemos mucho la atención y cuenta el Sr. Alvarez con el concurso de EL DIARIO para cuanto se le ofrezca en beneficio del buen servicio administrativo.

Dedicado á la salida de la Embajada Comercial española á América, aparece el número 23 de la acreditada *Revista Comercial Ibero-Americana Mercurio*, notable cual todos los de tan importante publicación y adornado con profusión de grabados con detalles gráficos de los principales obsequios tributados á los expedicionarios.

Del texto interesante y ameno se recomienda especialmente un bien pensado artículo titulado *España*, con que hoy se honra EL DIARIO, y en el que su autor, D. José Puigdollers y Maciá, acredita una vez más sus vastos conocimientos económicos, unidos al más profundo amor á la madre Patria.

Hemos recibido el primer número del semanario literario *Prosa y Verso* que dirige el insipido Poeta D. Gonzalo de Castro.

Agradecemos al nuevo periódico su cortés saludo, al cual correspondemos muy gustosos, deseándole larga vida y todo género de prosperidades.

BOLETÍN DEL DÍA

Registro civil.—Día 4.—Nacimientos Julia Vicenta Pérez Serna.
Defunciones. María Teresa Fontado Heras y Pedro Rodríguez Arroyo.

Consumos.—Recaudación del día 4. 1.048'49 pesetas.

Matadero público.—Día 4.—Se sacrificaron un toro, una ternera, 9 lanares y un cerdo con un peso de 570 kilogramos, devengando un arbitrio de 29'16 pesetas.

OFICIAL

GACETA DEL 4.—MINISTERIO DE GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden encargando interinamente de la Subsecretaría de este Ministerio al Director general de Prisiones.

MINISTERIO DE AGRICULTURA, INDUSTRIA, COMERCIO Y OBRAS PUBLICAS.—Real orden determinando la forma en que ha de llevarse á efecto lo prevenido en la de 5 del mes próximo pasado, relativa á auxilios y concursos para la construcción de caminos vecinales.



¡ADELANTE!

SONETO

De mi patria lamento la desgracia
al ver la crueldad con que desprecia

el progreso moral, cuando se precia de ser reformadora sin falacia.
Deploro los efectos de su audacia; pues ya en el extranjero no se aprecia su grandeza inmortal; por más que arrecia el de Fronda, para un golpe de gracia.
Cese pronto la inmunda peripecia.
¡Adelante! gritar como en la Alsacia sin mirar un instante hacia Venecia; y alentando esa fiebre tan rehacia, bese el polvo de hoy más la gente necia y que reine la joven democracia.

Claudio Caballero.

Agosto de 1903.



Madrid 5

DEL INTERIOR

Romanones indispuerto.—Los liberales.

Se encuentra indispuerto el exministro liberal recientemente llegado de Francia señor conde de Romanones.

Se asegura que en el mitin que un día de estos celebrará en Murcia hará importantes declaraciones políticas contestando á las que en favor del señor Montero Rios ha hecho el señor Puigcerver.

Se insiste en que la elección del jefe del partido liberal debe hacerla la asamblea del partido, y de esto es partidario Romanones que tiene esperanzas sin duda de ser elegido.

El señor Moret.

Ha regresado de su viaje de verano el exministro liberal D. Segismundo Moret.

Marejada.

Hay gran marejada política con motivo de los rumores que circulan respecto á la actitud del Sr. Romero Robledo respecto á la crisis.

Los republicanos de Arévalo.

El presidente del Consejo de ministros señor Villaverde justifica las prisiones de los republicanos de Arévalo, diciendo que estos han publicado un manifiesto en términos ofensivos para la monarquía, dando lugar al Gobierno á obrar contra ellos enérgicamente.

El señor Garcia Alix insiste en afirmar que no está dispuesto á tolerar tales abusos y castigará con todo rigor á cuantos dirijan ataques á las instituciones, por cuyos prestigios y seguridad están obligados á velar los ministros.

Los bienes incautados.

Los bienes de los Institutos que en cumplimiento de la ley de 29 de Junio de 1890 y por acuerdo del último Consejo de ministros quedaron incautados, serán enajenados.

Montero y Vega Armijo.

Ha regresado á Madrid el exministro señor maqués de la Vega de Armijo.

Recibióle en la estación muchos amigos políticos y particulares, entre los que se hallaban buen número de fusionistas.

El marqués está conforme con el Sr. Montero Rios en algunos de los acuerdos que deben tomarse para la reorganización del desmembrado partido liberal.

A mediados del presente mes de Octubre convocarán ambos políticos á las minorías liberales para celebrar una reunión con el fin de tratar de que quede nombrado jefe, para evitar las divisiones que maltrechan al partido que acudilló el señor Sagasta.

LA CORTE EN SAN SEBASTIAN

Simulacro de combate.

Esta mañana se verificó en el campo de ma-

niobras inmediato á la ciudad donostiarra un simulacro de combate.

Asistió S. M. el Rey con sus ayudantes y revistó á las tropas después de terminado el simulacro, el cual agradó mucho al joven monarca.

DEL EXTRANJERO

Un combate.—Envío de tropas.

Se ha librado un reñido combate en la frontera de Bulgaria entre los búlgaros y los turcos.

Una partida compuesta de quinientos musulmanes atravesó dicha frontera, tratando de apoderarse de los situados en aquellas inmediaciones.

Pudieron ser rechazados por los búlgaros. Han marchado á Djambais cuarenta batallones con objeto de repeler las agresiones de las tropas otomanas.

El Corresponsal.

SECCIÓN MERCANTIL

Avila 5 de Octubre de 1903.

Los precios corrientes para las compras al detall que rigen en los almacenes del Puente son los siguientes:

- Trigo, de 42 á 43 reales fanega; según clase.
- Centeno, de 31 á 32.
- Cebada, de 28 á 30.
- Algarobas, de 30 á 32.
- Harina 1.ª extra, sistema cilindro, á 16 1/2 reales arroba.
- Idem de 1.ª S. de piedra, á 16.
- Idem de 1.ª P. á 15 1/2.
- Idem de 2.ª P. á 14.
- Salvados de 7 á 10 reales arroba, según clases.

Servicio de nuestros corresponsales

Valladolid.

Trigo.—En los almacenes del Canal han entrado 1.200 fanegas que se pagaron á 43 reales. En los Generales 200 fanegas de trigo á 43'25 reales.

Harinas.—Se cotizan las más selectas del sistema cilindro á 35 pesetas. Clases blancas y buenas á 34. Idem corrientes á 33. Idem de segunda buenas á 32 id. los 100 kilos, y con saco en esta Estación.

Salvados.—Tercerillas buenas, á 11 reales arroba; medianas, á 9 1/2; cuarta buena, á 9; comidilla y salvadillo, á 7.

Medina del Campo (Valladolid).

Hoy han entrado 150 fanegas de trigo, vendiéndose de 42'50 á 42'75 reales las 94 libras.

Rioseco (Valladolid.)

Hoy han entrado 3.000 fanegas de trigo, que se pagaron á 41'50 reales las 94 libras.

Cantalapiedra.

Trigo, entrada 3.000 fanegas, vendiéndose á 42 reales las 94 libras.

- Centeno 110 á 31 las 92.
- Cebada 400, de 27 á 27 1/2 id.
- Algarobas, 80 de 29 á 30 id.
- Harina de 1.ª á 15 1/2 reales arroba.
- Idem de 2.ª á 15 id. id.
- Idem de 3.ª á 14 id. id.
- Compras sin variación.
- Tiempo bueno.
- Aspecto de los campos sembrando.

INSTITUTO DE AVILA

Observaciones meteorológicas del día 5 de Octubre de 1903.

HORAS	Barómetro.	Termómetro.	DIRECCIÓN y clase del viento.	ESTADO del cielo.
9 m.	672'0	15'0	S.	Despejado.
3 p.	672'0	21'0	N.	Nublado.
Temperatura máxima á la sombra, 26'0				
Temperatura máxima al sol, 30'0				
Temperatura mínima, 8'0				
Idem media 17'0.				
Idem en un tubo vacío á 2 m. de altura 59'9.				
Evaporación id. id. 9'0.				
Agua recogida 0'0				

SECCIÓN RELIGIOSA

Santoral.

Miércoles 7.—San Marcelino.

Cultos.

En la S. A. I. Catedral, los cultos del mes del Rosario después del Coro de la tarde.

En las Parroquias y Conventos continúan iguales cultos.

Así mismo prosigue con mayor solemnidad en Santo Tomás y Mosen Rubí, en ésta con plática y en aquella con Novena á la Virgen.

En la Iglesia de las Reparadoras se expondrá el Santísimo á las siete, luego la Misa y á las cinco Rosario y Reserva.

En la Soterraña el Rosario de costumbre.

Visita de la Corte de María Nuestra Señora de la Portería en San Antonio.

ANUNCIO DE SUBASTA

El día 12 del actual, de once á once y media de la mañana, tendrá lugar en la Notaría de D. Juan Antonio Nieto en esta ciudad, la subasta del corral de la casa número 13 de la calle de Estrada, de la misma.

Precio y condiciones, en dicha Notaría.

A LOS LABRADORES

Abono mineral de la acreditada fábrica de Aldea Moret.

Se halla de venta en el almacén de D. Agustín de Vega.—Estación del ferrocarril, Avila.

VENTA

de una casa sita en la plaza del pueblo de Berlanas y de varias fincas rústicas. Para tratar en esta Capital, calle de Pedro de la Gasca, 11.

- 2-4 -

CARROS DE TRANSPORTE

El conocido industrial en carbones, Saturnino Martín, establece un servicio de carros á la estación, ofreciendo al comercio, industria y público en general, sus servicios, procurando que éstos sean con la mayor puntualidad.

Los avisos se reciben en su establecimiento, Plaza del Rey Niño.

- 3-9 -

ABONOS QUÍMICOS

Preparados por la La Garantía Agrícola é Industrial.

Dirigirse á D. Gabriel de Juan.—Gotar, endura, que tiene depósito exclusivo para esta provincia.

- 9-15 -

Se vende una finca, propiedad

que fué de D. Antonino Ramos, sita en término de esta Capital, por cima de Fuente de la Rana, á un kilómetro de la población y que linda por Poniente con la vía férrea. Consta de viñedo, frutales y considerable terreno para cultivo de hortalizas, con su correspondiente casa y noria, con gran caudal de aguas. Para el precio y demás condiciones dirigirse á sus propietarios que viven en la calle de San Roque, número 2.

- 4-4 -

